

Burgos tributará esta tarde un grandioso homenaje al Caudillo

Parte oficial de guerra

Bombardeo del puerto de Almería

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 26 de febrero de 1939: Sin novedades dignas de mención. **ACTIVIDAD DE LA AVIACION** Nuestra aviación bombar-

deó los objetivos militares del puerto de Almería provocando incendios. Sa mañana, 26 de febrero de 1939.—III Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ante la designación del nuevo Papa

Rogativas solemnes en San Miguel

Por disposición de S. E. Reverendísima, Doctor Don Francisco Javier Lauzurica, Administrador Apostólico de la Diócesis de Vitoria, el Ilustrísimo Cabildo Catedral ha organizado para mañana martes, a las once y media, en la iglesia parroquial de San Miguel, de esta ciudad, una Solemne Rogativa para suplicar al Todopoderoso se digno conceder a su Santa Iglesia un Supremo Pontífice que custodie, fomenta y defienda, como Vicario de Cristo y 262.º Sucesor de San Pedro, que será designado en el Concilio que comenzará pasado mañana. Al acto han sido invitadas todas las autoridades.

Las obras de arte y el material de guerra deben ser restituidos a España

“Le Petit Parisien” escribe: “Las obras de arte y el material de guerra que los republicanos han sacado de España, todo debe ser restituido al Gobierno español representado por el Gobierno del General Franco. Con respecto a los refugiados en Francia, el General Franco ha prometido recibir en España a todos ellos, contentándose con entregar a los Tribunales a aquellos que se hallen acusados de delito contra el derecho común. En Burgos se cree que los agi-

Varios avisos

Nos permitimos recordar

Que mañana, es el último día, indefectiblemente, en que puede hacerse en los establecimientos de crédito señalados para ello el canje de las monedas de plata, que carecen ya de curso legal; y de llenar y presentar la declaración para tener derecho al subsidio familiar. Y que desde pasado mañana miércoles principian a regir los aumentos de diez o de veinte por ciento en los espectáculos, cafés, tabacos, etc. era, e. c., según mandato del Gobierno que a su tiempo publicó este periódico.

Nos consta de ciencia cierta que los Bancos locales han comenzado a abonar los intereses atrasados y corrientes de la Deuda Municipal Bilbaina en sus varias emisiones que merced a la operación últimamente llevada a cabo han sido unificadas con reducción de interés para lo sucesivo. A los feligreses de la parroquia de San Vicente, que es deseo de la Junta de Fábrica saber mañana con qué ayuda económica puede contar para los gastos del proyectado reloj de la torre.

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Carrería, 17.—Teléfono 1345

¡Eso se va!

Casado, el gran estratega, sustituye a Miaja en el mando del “ejército leal” del Centro. —Los directivos rojos no se atreven a instalarse en Alicante, y han mandado suspender los trabajos de fortificación. —Besteiro, el gran responsable, busca sitio en una embajada extranjera. —Azaña, el gran cobarde, abandona la embajada roja de París, y no para volver a España, precisamente. —Los rojos separatistas renuncian en Londres a la demanda sobre la posesión de la sucursal del Banco de Bilbao en la capital de Inglaterra. —Han sido devueltos a España Nacional los barcos mercantes que allí envió Enxadi. —Y ahora, para colofón, lo que de un momento a otro se espera, y lo ha anunciado el presidente francés. ¡Es lo único que les faltaba a los rojos! ¡A ver quién ahora les ampara! ¡Llor al genio guerrero y diplomático de nuestro Caudillo! ¡Gracias a Dios!

INFORMACION MUNICIPAL

El señor Santaolalla dijo a los periodistas que había recibido la visita de su querido amigo el n.º 1 jefe de la Cuarta División de Navarra, general D. Camilo Alonso Vega, con quien conversó fraternalmente. Alonso Vega agradeció al alcalde de Vitoria el acuerdo de su Ayuntamiento de regalarle las insignias de la Medalla Militar. También recibió el señor Santaolalla la visita de la nueva Delegada de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, marquesa de Rozaejo, acompañada del Jefe Provincial, señor Aresti. Por último dijo el señor Santaolalla a los informadores que por conducto del vitoriano capitán Romero mandaba al excelentísimo señor general Orgaz el banderín y el bajo-relieve de la Patrona de Vitoria que el Ayuntamiento regala a su ilustre hijo el general jefe del Cuerpo de Ejército de Levante.

Comisión Inspectora Provincial de Mutilados de Guerra de la provincia de Alava

BOLETIN DEL MUTILADO

TRASLADO DE OFICINAS A partir del día 1.º de marzo, las oficinas de la Comisión Inspectora Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria de Alava, quedarán instaladas en el piso primero derecha de la casa número 4 de la calle Dato, teléfono 2021, y con el fin de proceder a la conveniente instalación queda suspendido el despacho de oficina hasta ese día en que se reanudará en el nuevo local. Lo que se pone en conocimiento del público a los fines oportunos. Vitoria a 27 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—EL SECRETARIO.

Jefes del Ejército de Franco Camilo Alonso Vega

Ha llegado a Vitoria el General Jefe de la Cuarta División de Navarra, Camilo Alonso Vega. Vuelve cargado de triunfos a esta tierra hospitalaria de la que salió un día de amanecer para la Patria, con el horizonte cerrado e incierto, después de haber bujado con la punta de su espada los límites del mapa de España. Hoy brilla el sol espléndido de la victoria por este Ejército de Franco del que Camilo Alonso fué un trabajador de primera hora. Y junto a él nuestros bravos muchachos de esos batallones con nombres evocadores, que contra la fatididad presuntuosa de la leyenda han hecho “que no se pusiera el sol sobre las glorias de la historia española”. Dios le había escogido para altísimas empresas. Fue primero aquellos días de tenaz resistencia en Anguiozar, más tarde la maravilla de la acción del Pinar sobre el pueblo indomable, que desbarató una ofensiva loca del enemigo. Y cuando por genial orden del Caudillo comenzaron a entrar en liza las nuevas formaciones de las Brigadas o Divisiones de Navarra, Camilo Alonso pasó a la Cuarta por los montes de Vizcaya y las llanuras de la ría de Mundaica, se asomó a la bahía de Santander, mirando a las rutas de América, y fué a Gijón a rescatar del poder de la horda la bandera que los caballeros heroicos de Simancas habían enrojecido con su sangre generosa. Pero aún le quedaba una gloria, si cabe, mayor. Fué cuando sonó la hora marcada por el Caudillo, tras de la gloriosa batalla del Alamo, cuando Camilo Alonso desde las aturas de Moraleja, dominada en luchas homéricas, lanzó su división gloriosa sobre el “mare nostrum”, del que tomó posesión partiendo en dos el campo rojo y bañando, en el azul infinito, las cadenas de Navarra laureadas que llevaban sus soldados sobre el corazón. Nosotros hemos visto con emoción profunda el guión inspiradísimo que la Cuarta División pasó en el día del desfile apoteósico por la Diagonal de Barcelona y el grito de España y del Caudillo resonaba tan potente en nuestro corazón, que presentía-

mos cómo no habrá ya potencia humana que sea capaz de torcer jamás esta victoria del Ejército de Franco, sobre el que se proyecta, gigantescamente simbólica, la gran Cruz, que trazó en el Mediterráneo la poderosa mano del conquistador afortunado, que superó el gesto de Balboa sobre el Mar del Sur. Bienvenido a esta ciudad a la que puedes llamar con razón “tu ya” porque te cuenta entre sus hijos. Bienvenido el caballero, que a las órdenes del Caudillo disparó el último cartucho en aquel momento memorable en que se terminó la guerra de Cataluña, e izó majestuosamente la bandera de España sobre el mástil fronterizo de Port-Bou, sabiendo armonizar con elegantísimo gesto los deberes de cortesía con la noble severidad de la incomprendida patria nuestra. Las palabras que Camilo Alonso pronunció en aquella ocasión memorable hicieron asomar las lágrimas a los ojos jubilosos de sus soldados y brotar los apausos más frenéticos, en quienes por vez primera se daban cuenta de la magnitud del heroísmo de un pueblo que es ha batido por el ideal del cristianismo y por los más fundamentales valores de la civilización occidental. ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva siempre España!

Hoy ha salido “El Magisterio Español”

Después de dos años y medio de forzado silencio se publica hoy en Vitoria el periódico nacional de Magisterio “El Magisterio Español”. Sigue figurando al frente de la dirección el nombre de Solana, encarnado en un hijo y en un hermano de don Rafael Solana, asesinado en octubre de 1936. En Madrid se edita o se editaba en estos dos años y medio “El Magisterio Español” rojo por los llamados “Trabajadores de la Enseñanza” que se incautaron de la antigua editorial. En la España Nacional sale hoy con nuevo entusiasmo. “¡Prontos, dice en su artículo de presentación, en el servicio de Dios y de España, de quienes somos soldados, y con la alegría de ver en vías de realidad el encaminamiento definitivo de la enseñanza y la dignificación profesional de los maestros.” Por las circunstancias del momento “El Magisterio Español” saldrá solo semanalmente, y tiene sus oficinas en la calle de la Florida, 38. Además de una copiosa legislación de enseñanza, publica unas interesantísimas declaraciones de don Romualdo de Toledo, jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, y varios artículos doctrinales, anunciando también varias secciones nuevas. Con abundantes fotografías, el presente número es un alarde editorial que honra a sus directores, por lo que les felicitamos efusivamente en esta tarea que se han impuesto.

Briznas

Confirmando el marcado interés y legítimo orgullo que los vitorianos sentimos por nuestro original paseo de los Arquillos, y como adecuado complemento al cambio de su pavimentación, se está haciendo ahora el revoco de todas las paredes de sus fincas, para la debida simetría y para que el paraje quede a tono con el excelente piso de asfalto que se le ha puesto. En la veintidava segunda, o sea la que hay paralela a la cuesta de San Francisco, ya está picado todo el muro de las casas, excepto el techo, pues la labor se ha comenzado por la única pared que tiene el paseo; operación que luego se extenderá a la veintidava que hay encima de la calle de Moraza.

Esta tarde ha asistido el Generalísimo al rodaje de una cinta de la guerra desde la toma de Málaga

Burgos.—Esta tarde el Generalísimo Franco con los Ministros de Gobernación y Agricultura, Subsecretarios, Generales y otras autoridades han asistido al rodaje de una cinta cinematográfica que presenta los diversos hechos de la gloriosa guerra española desde la toma de Málaga hasta la liberación de Barcelona. La excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco

y su bella hija Carmencita, así como la distinguida esposa del Ministro de la Gobernación ocupaban un palco de honor. La cinta ha merecido unanimemente elogios. Burgos.—Esta tarde a las seis y media, Burgos rendirá un grandioso homenaje al Caudillo, a su regreso de Barcelona.

Curación prodigiosa en un pueblo de la provincia de Sevilla

Por intercesión del Cristo de la Vera Cruz, sana un artillero inválido de guerra Sevilla.—En el pueblo de Alcañá del Río ha ocurrido un prodigio con el soldado de Artillería Manuel Díaz Morrillo, que tenía sus miembros completamente baldados y estaba inmóvil de medio cuerpo para abajo. Los médicos que le asistieron le extendieron el certificado de excludo total. Al regresar a su pueblo, dicho soldado lo hizo con objeto de cumplir una promesa ante la venerable imagen del Cristo de la Vera Cruz, encendiendo ante la imagen las dos velas que había ofrecido y arrodillándose con gran trabajo y esfuerzo, ayudado por dos compañeros. Cuando terminó sus oraciones, Manuel Díaz, levantándose sin ayuda de nadie, arrojó las muletas al suelo y empezó a dar fuertes pasos.

Azaña ha salido para Ginebra y los dirigentes rojos preparan sus cosas para la huida

París.—Según noticias recogidas en los medios generalmente bien informados, hoy los dirigentes rojos que aún se encuentran en Francia, celebrarán en el edificio de la embajada una reunión en la que han de preparar los últimos detalles de la fuga. Se ha anunciado que después de esta reunión Azaña saldrá para la Saboya y sus adláteres marcharán con rumbo desconocido. París.—Azaña, según habían anunciado los medios bien informados, ha marchado ya de la embajada y de la capital. Azaña, acompañado de Pascua Martínez y de Rivas Cherif, su cuñado, marchó a las 21.50 de la embajada a la estación de Lyon, donde a las 22.20 tomó el rápido para Ginebra. De allí se ha dicho que marchará en automóvil a una villa que ha adquirido en Cougnon. Marcelino Pascua permanece todavía en París, pero se cree que marchará también hoy con rumbo desconocido. El Gobierno francés ha pedido una lista del personal de la embajada roja, con el fin de que pueda ser controlado por la policía hasta su partida del país.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño.
El mayor surtido. Las de más calidad.
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden.
Portal del Rey, 21.—Carrería, 21.—Independencia, 18 (Barreteras)

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava
CONTRIBUCION SOBRE BENEFICIOS DE GUERRA

Nuevamente se advierte a los contribuyentes afectados por la Ley de 5 de enero de 1939 (que son todos aquellos que realicen o hayan realizado negocios industriales o mercantiles, cualquiera que sea el carácter con que hubieran intervenido o intervengan en ellos) que los plazos de presentación de declaraciones por lo que se refiere al año 1938 expiran el día 28 del mes actual para los individuales. Para las personas jurídicas rigen los mismos plazos que los señalados para las declaraciones de Utilidades. Las de los años 1936 y 1937 deberán ser presentadas antes del 15 de abril próximo.

Se reitera por esta Delegación el presente AVISO para que sea cumplimentada la Ley mencionada por todos los incluidos en ella sin verse obligada a imponer las sanciones que la defraudación o falta de declaraciones lleva consigo. Vitoria, 23 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, JOSE ORDONO.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF.—1748
VITORIA.

LA SEÑORA
Doña Mercedes Roza Sors
Atilada militante de F. E. T. y de las J. O. N. S. Ex Jefe y Ex Delegada respectivamente de la Sección Femenina y Auxilio Social de Pasajes (Gipúzcoa)
FALLECIÓ AYER
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad E. P. D.
Su afligido esposo don Eduardo Pérez (Comandante de la Guardia Civil); madre política Ilma. señora doña Dominica Ruiz de Apecaite (Viuda del Coronel Pérez); hermanos políticos doña María de la Concepción, doña María del Tremedal, doña Isabel y don Valeriano Pérez y demás parientes, AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan la tenga presente en sus oraciones y asista a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar mañana martes, a las CUATRO de la tarde, y a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo miércoles, a las ONCE Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.
Vitoria, 27 de febrero de 1939.
El duelo se recibe en los sitios de costumbre.—Casa mortuoria: MANUEL IRADIER, 32, entresuelo. No se recibe pan.
El Excmo y Rvdmo. Sr. Administrador Apostólico de Vitoria tiene concedidas 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

JULIAN BAJO
FOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquinilla Arca

El Campeonato guipuzcoano de fútbol

La Real triunfa en Gal, el Aurrerá en Atocha y el Deportivo Alavés derrota ampliamente al Tolosa en el campo de Mendizorroza

UN VISTAZO A LA JORNADA

Se va aclarando la cosa. Después de los partidos jugados ayer, se perfilan ya los puestos del campeonato guipuzcoano. Mientras el Deportivo Alavés con su neto victoria sobre el Tolosa sigue en cabeza de la clasificación general con doce puntos y un buen goal "averaje", la Real de San Sebastián, venciendo al Irún en su propio campo sigue con los mismos puntos que el Deportivo ocupando el segundo puesto por la diferencia del goal "averaje", y a la expectativa por si un pequeño descuido de los alaveses les permite adelantarse al puesto de "leader". El Aurrerá por su parte echando por tierra todos los pronosticos vence al Rentería de San Sebastián y se queda con el tercer puesto de la clasificación brillantemente conseguido. Después de la pasada victoria del Rentería sobre el Tolosa en terreno contrario creíamos que los renterianos serían "hueso" difícil para los de Vitoria; pero los guipuzcoanos se durmieron en la suerte y cuando quisieron despertar era ya demasiado tarde. Exactamente igual les ocurrió a los del Real Unión de Irún con lo que este equipo que al empezar el torneo todos señalábamos como uno de los favoritos de él, ha quedado tan rezagado que ya es imposible su rehabilitación en este campeonato. El Tolosa sigue encarrilado con el furgón de cola.

EN MENDIZORROZA. TOLOSA, 1; DEPORTIVO ALAVÉS, 6. COMENTARIO

El partido fue muy fácil para las huestes de Mardones. Los chicos del Tolosa no carecieron, empero, de entusiasmo y cordia a todo lo largo del partido y si bien en el primer tiempo estuvieron por completo a merced del quinto atacante blanquiazul, en la segunda mitad —dormidos en los laureles los del Deportivo— consiguieron nivelar el juego y llegar a crear situaciones comprometidas al tercio defensivo alavesista. La pelea fue entretenida y el poco público que ocupaba las grad...

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.ª dcha.

UN POCO DE PELICULA

Eligió el Deportivo y sacó por tanto el delantero centro tolosano. El dominio se hace blanquiazul desde los primeros momentos y a los tres minutos exactos el marcador se movía a favor de los de casa. Lasheras ha conseguido retener la pelota tras un driblin difícil y centrando por alto muy bien y templado. Elicegui consigue colocar el balón dentro de las mallas. Unos minutos más tarde y ahora son Elicegui e Iriondo, a por fía, quienes de cabeza consiguen marcar el segundo gol para el Deportivo. Se está realizando todo el juego en terreno tolosano. Fruto de este dominio son varios corners a favor de los de casa; producto de uno de ellos es el tercer tanto de la tarde al rematar de cabeza el delantero centro alavesista un balón bien bombeado que le envía el extremo izquierdo. El portero del Tolosa completamente tapado por su defensa deja que se le cuele la pelota por entre las piernas. El acoso blanquiazul se acentúa; llevamos media hora escasa de juego y éste se desarrolla todo él en los dominios de los azules. Primerd Iriondo y luego Elicegui pierden sendas ocasiones de marcar; pero Mardones, siempre en la brecha, recoge la pelota de este último y de un chut formidable marca el cuarto gol después de haberse estrellado el balón contra el larguero. Los chavales guipuzcoanos se ven impotentes para desembarazarse de la enorme presión que...

EXCMA. DIPUTACIÓN FORAL Y PROVINCIAL DE ALAVA. SUBASTA DE OBRAS

Por acuerdo de la Excm. Diputación de 24 del actual, se anuncia, para las once horas del día 27 de marzo próximo venidero, la subasta de las obras de desviación de la carretera de Vitoria a Navarra por Salvatierra, en las curvas de Maltercio, entre los kilómetros 26 y 27, la que estará sujeta al tipo de tasación de 101.530'16 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha. Vitoria, 25 de febrero de 1939. El Secretario, ANTONIO DE ECHAVE SUSTAETA.

LA POBLACIÓN-MEANO Y MARAFIÓN. Subasta de monte

Prevía autorización de la Excelentísima Diputación y procedentes del monte que estos Ayuntamientos tienen en comunidad con Bernedo (Alava), se sacan a pública subasta, que se celebrará en la Sala Consistorial de Lapoblación-Meano el día 19 de marzo próximo a las once horas, 573 árboles de haya, roble y encina divididos en cuatro lotes: Primero. 239 árboles tasados en 6.989 pesetas. Segundo. 75 árboles tasados en 1.965 pesetas. Tercero. 147 árboles tasados en 2.139 pesetas. Cuarto. 112 árboles tasados en 2.021 pesetas. Las condiciones facultativas y administrativas obran de manifiesto en Secretaría de Lapoblación-Meano para quien desee enterarse. Lapoblación-Meano 22 de Febrero de 1939. III Año Triunfal. —El Presidente, Gregorio Jiménez. —P. M., El Secretario, Miguel Irifutegui.

EN ATOCHA. AURRERÁ, 2; RENTERÍA, 0

Poco público en el campo creyendo sin duda los reservados que iban a presenciar un partido sin color y sin interés. No fué así ya que desde los primeros momentos los vitorianos salieron dispuestos a jugar, dominando por completo a sus contrarios, que a pesar de sus reacciones no consiguieron siquiera el tanto del honor. Los del Aurrerá vencieron mercedemente por 2 goles a 0. De los vencedores merecen especial mención Arrese y Orlando. El portero estuvo también muy afortunado, haciendo paradas magníficas. De los vencidos la mejor su defensa. La línea media no se extendió y realizó un juego muchísimo más bajo que la línea media contraria.

EN GAL. REAL SOCIEDAD, 3; REAL UNION, 0

No acudió la gente que se esperaba al Stadium para presenciar el partido de fútbol anunciado entre los eternos rivales. La Real Donostiarra jugó mucho más que los fronterizos que en todo momento dieron la sensación de cansancio y falta de entusiasmo. La victoria correspondió a los de la bella Easo por 3 goles a 0. El público salió decepcionado del encuentro.

COMENTARIOS LOCALES. Juventud bien orientada

Que están constituyendo verdadero acierto y señalado éxito los diferentes Concursos Literarios abiertos a la juventud estudiantil por la Dirección de nuestro periódico, lo demuestran, bien palpablemente, el entusiasmo que logran despertar entre aquellos a quienes se dirigen las llamadas, el número de concursantes y el afán y tesón que éstos ponen por acudir a ellos y, si es posible, destacar de entre sus compañeros. No hay que silenciario, y yo puedo romper esto que pudiéramos llamar modestia que ata y obstaculiza para señalarlo, por ser función exclusiva de la Dirección y ser ésta lo suficientemente amable y cortés para dejarme, en este caso concreto, campar por mis deseos y exteriorizar lo que, sería una pena que quedara inédito; porque no es a aquella a quien debo referirme, sino a los que tan bien responden a sus iniciativas, plausibles en alto grado, ya que se inclinan y tienden a hacer de la muchachada de hoy personas aptas y útiles para el vivir futuro. Con desenvoltura, conocimientos históricos y anhelos de superación, acuden los jóvenes escolares con cuartillas, eligiendo libremente los temas de su preferencia, inclinaciones y aptitudes, y desgranando sus pensamientos y el fruto de sus estudios con donaire y agilidad que son prenda de un valer no lejano y firme en no pocos casos. A mí, ajeno a la función concreta que se debate, me encanta, sin embargo, porque siempre me ha atraído con fuerza todo el...

CAJA DE AHORROS DE LA CIUDAD DE VITORIA

Relación de los depósitos de libretas a la vista que en virtud de lo dispuesto en el artículo 14 de los Estatutos y demás preceptos legales, se consideran caducados por no haber realizado operación en ellos desde primero de enero de 1919, y cuya publicación se hace a fin de que los interesados o sus representantes puedan presentar las reclamaciones pertinentes antes del primero de septiembre de 1939, en que definitivamente se cancelarán los indicados depósitos:

Table with columns: N.º de las libretas, Nombres y apellidos de los titulares, Pesetas. Includes entries for Luciano González y Gutiérrez, Francisco Díaz de Guereña y Oña, etc.

Total 7.218,41 Vitoria, 25 de febrero de 1939.—El Director-Gerente ANDRES DE SOLOAGA.

Delegación Provincial de Trabajo de Alava

Siendo uno de los requisitos indispensables para percibir el Subsidio Familiar haber hecho en forma legal la declaración de familia, se recuerda por la presente a todos los que tienen derecho de percibir el Subsidio, la obligación de presentarse en su Ayuntamiento respectivo o Delegación Sindical de las tres hojas modelo S. F. 4, para una vez llenadas debidamente y visadas por el Alcalde del pueblo respectivo, ser presentadas al patrono, quien deberá a su vez firmarlas y presentarlas con el impreso modelo S. F. 3, a la Caja Provincial de Ahorro y Préstamos de Alava o a sus agentes en los pueblos, quienes devolverán un duplicado del impreso S. F. 3 y los impresos S. F. 4; T. y E. debidamente sellados. El patrono debe entonces devolver al trabajador la hoja T, que constituye documento indispensable para el cobro del subsidio. Estando próximo el momento en que ha de ser percibido el subsidio es preciso que todos cumplan estas obligaciones a la mayor rapidez posible. Toda resistencia a dicho cumplimiento será energicamente sancionada. Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria, 25 de febrero de 1939. —III Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo, Manuel María de Zubiate.

Toda las empresas Metalúrgicas o Siderúrgicas, existentes en esta provincia deberán remitir en plazo de 15 días, relación nominal de su personal administrativo, técnico y subalterno, con expresión de sueldo que percibían antes del 1.º de enero de 1939, antigüedad en la casa y en la categoría, categoría que disfrutaban, categoría que les ha sido asignada y sueldo que les ha sido asignado como consecuencia de la implantación del Reglamento Nacional para el trabajo en la industria Siderometalúrgica. Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria, 25 de febrero de 1939. —III Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo, Manuel María de Zubiate.

Para hacer medias. Hacen falta chicas que sepan trabajar en máquinas tricotas para hacer medias y calcetines. Dirigirse a Oficina colocación, Villa Loizaz, Paseo de Francia, Referencia 465, San Sebastián. (Se han cumplido los requisitos que marca la Ley).

Bibliotecas circulantes. Secciones: Niños, Maestros, Clero rural, Agricultura, Ganadería, Hogar rural. Obra cultural de la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria.

GRAN FRONTON HOTEL. Restaurant.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Librería Cervantes. Tacos almanaque del Carmen y Santa Teresita. Calendarios patrióticos de hojas mensuales. Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera. Libros de actualidad.—Objetos de escritorio. Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Colitis crónica.- Hemorroides.- Varices.- Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares). HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS. Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.- Electrotarapia.- Fisioterapia. RAYOS X. ANGEL DE GARAZABAL MEDICO. Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1617.

que empieza —¡a cuántos ha ayudado a aparars, en el correr de los tiempos!— y porque es conveniente, o necesario, que los que sirven para el cultivo de la literatura, tengan, de vez en cuando, un palenque desde el que puedan desenvolver esas justas pretensiones, ya que, —creo que desgraciadamente— no cuentan con semanarios u otras publicaciones adecuadas en las que podrían hacerlo, pues desde hace ya muchos años, demasiados, estamos aquí huérfanos de revistas que antes era frecuente publicar, aunque vieran poco y con vida precaria, que es lo que desanima a la mocedad a sentirse editores, porque, en fin de cuentas, viene a costar buenos cuartos a lo largo de toda tentativa de ese género. Un pobre diablo.

El acto de ayer en el Frontón

La Cámara de Comercio e Industria entrega una Bandera a la Academia de Sargentos Provisionales

Acto de la renovación del Juramento de fidelidad a la misma. - Asisten el Subsecretario del Ejército y los Generales López Pinto y Gallego. - Discursos de la madrina de la Bandera, Coronel Director de la Academia y de los señores Toledo y Valdés Cavanilles

Ayer, domingo, tuvo lugar la ceremonia solemne de entregar a la Academia de Sargentos Provisionales de Vitoria, una Bandera, regalo de la Cámara de Comercio e Industria de Alava...

El acto, que por el mal estado del tiempo hubo de celebrarse en el Frontón Vitoriano, resultó verdaderamente magnífico y lleno de brillantez.

Aspecto del Frontón

A las once de la mañana, hora en que comenzó el acto, el aspecto de la cancha, pasillos, palcos y tribunas era de un efecto sorprendente.

De las tribunas, palcos y galerías, pendían aires y banderas de los colores nacionales y de las naciones amigas en días de inextinguible. Al lado de la Nacional figuraban las de Portugal, Italia y Alemania. En la parte frontal de la cancha se había levantado un sencillo, pero severo altar, con un gran Santo Cristo, rodeado de seis candelabros de plata, y entre macetas de plantas y flores.

Los palcos se hallaban reservados para las Corporaciones, entidades y representaciones y jefes y oficiales del Ejército, así como también para una representación de heridos de guerra que acudió con sus enfermeras. La parte alta y los pasillos los ocupaban invitadas y el público que logró penetrar en el interior del Frontón.

Toda la cancha, en su centro y laterales era ocupada por los alumnos sargentos y por las fuerzas de la guarnición, con sus mandos y jefes, debidamente encuadrados y formados.

Llegan las autoridades

Minutos después de las once hicieron su entrada los generales y autoridades, pasando revista a las tropas.

En la tribuna se colocaron el Excmo. señor Subsecretario del Ejército del Ministerio de Defensa Nacional, señor Valdés Cavanilles; Excmo. Sr. General jefe de la Sexta Región Militar, señor López Pinto; Excmo. Sr. General de Intendencia, señor Gallego, y un Excmo. señor General Legionario. También se hallaban en la citada tribuna el Gobernador Militar de la Plaza, coronel Mayoral; Gobernador civil, señor Barón de Benasque; jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Aresti; presidente de la Audiencia, señor Ponce de León; alcalde de la ciudad, señor Santaolalla; presidente de la Diputación, señor Díaz de Mendivil; representante del señor Delegado de Hacienda, señor P. Flores Estrada; secretario de Orden Público, señor Sarachaga, y otras autoridades, así como los señores Toledo y Puigdollers, que representaban a los Excmos. señores Ministros de Educación y Justicia.

Al lado del Evangelio, junto a la mesa de altar, fue colocado un sitial para el Excmo. Prelado, administrador apostólico de la diócesis, Monseñor Lauzurica, a quien acompañaban los capellanes militares señores Buesa y Pérez Onrait.

En el lado de la Epístola fue colocado un sencillo reclinatorio destinado para la madrina de la bandera, la señorita Mercedes Saracho, que se hallaba acompañada del coronel don Vidal Sanz, en representación de la Cámara de Comercio e Industria de Alava.

Bendición de la Bandera

Monseñor Lauzurica se revistió de los ornamentos pontificales, y procedió, conforme al ritual, a la bendición de la hermosa Bandera Nacional, que la Cámara de

Comercio e Industria de Alava regala a la Academia de Sargentos de Vitoria.

En el momento de la ceremonia se halla junto a la Bandera, sostenida por su madrina, la señorita Saracho, el coronel director de la Academia, señor Ordóñez.

Sargentos provisionales y fuerzas que asisten al acto, previo un toque de atención, presentan sus armas.

Terminada la ceremonia, la señorita Saracho se dirige a los caballeros sargentos y en nombre de la Cámara de Comercio e Industria hace al coronel señor Ordóñez entrega de la Bandera, pronunciando, con voz clara, aun que velada por la emoción, las siguientes palabras de ofrenda:

Palabras de ofrenda de la madrina

Es honra inmensa la de entregaros, en nombre del Comercio y de la Industria de Alava, la santa enseña de la Patria. Porque es para vosotros, hijos esforzados de Ella; porque os la ofrendan, complacidos de hacerlo, también honrándose, esas dos entidades, que, con otras de su similar carácter, son base firme de la España grande, libre, una, a la que amamos fervorosos y por la que, vais a escribir, como tantos compañeros vuestros que de nuestra ciudad marchan a luchar gloriosos, esas páginas luminosísimas, raudales de deslumbrantes esplendores que en lo que dicen y en lo que cartan de honor militar, de bizarría, de braveza no igualada, ningún Ejército del mundo ha superado aún.

¡La bandera de España! Magníficos y denodados pa'adines va a tener en vosotros, valientes y animosos sargentos de todas las invencibles Armas españolas; guardianes fidelísimos que, reverentes a su culto y sacra custodia, antes que abandonarla o con sentir que la ultrajan o rindan, reforzaréis con vuestra sangre joven, acreciéndolos en intensidad a esos sus fulgores rojos, que alucinan con sus destellos hazañosos, ya errojecidos desde siempre con raudales de otra sangre heroica, de los que, como vosotros, se acogieron amantes bajo esos sus pliegues, que el viento besa orgulloso, para defenderla, para reverenciarla sumisos, para, sin ella lo pide, morir por ella.

¡La bandera española!... ¡Qué hermosa; qué arrogante con su carga valiosísima de preseas y triunfos incontados; cuánta grandeza la suya; qué arrolladora al vencer y qué atracción ejerce sobre sus hijos, que, bajo su seda, se cobijan como al calor y al amparo de la madre más preciada; qué colores los que la forman—raudales de sol, llamas de encendido valor, de ardientes abnegación—; qué bonita es...!

Todos los cielos del orbe la conocen y la han saludado esmaltándose con el azul más puro; postráronse ante ella pueblos de los más remotos confines; las olas de mares ensoberbecidos por la tempestad la arrullaron al surcarlas, como un guión de luz y de progreso, para abrirse caminos de victoria y de civilizados afeanes; en el aire de todos los climas, desplegóse a su aliento o a su enfurecido rugir, ha escrito, imborrables, centurias tras centurias, páginas resplandecientes que son admiración y envidia del mundo todo. ¡Qué más... hasta el alba, que se atuncia con sus gavos colores, heraldos del salir del sol, que todo lo puede, y hasta el ocaso que se arrebola de púrpura y jalde, parecen decirle, que inmortal como sor, mientras rueden los astros y los días se sucedan unos a otros, al nacer y al morir de éstos, se vestirán de oro y de grana, como símbolo de la inmortalidad de nuestra sacrosanta bandera!

¡Os la doy, os la ofrezco, arrojados sargentos de su Ejército, del mio, con el más grande patrio orgullo. Nunca le tuve igual, ni me cabe honor más inmerecido!

¡Vuestra madrina por favores que no puede agradecer bastante, os ofrenda este trofeo de gloria.

Ella es la Patria querida con toda su urgente, su valorada significación. Acordaos de que con Ella van vuestros anhelos, vuestros amores, el prestigio inmaculado de los que, como vosotros lo haréis, la tremolaron triunfante. No olvidéis que la hacer: santa el denuedo de los que protegiéndola sucumbieron besándola; las lágrimas de las madres que la empaparon contentas con el ansia infinita de verla vencedora; el mirar postrero de los que, al caer, cara al sol, pusieron en sus colores la esperanza de, en ellos envueltos, volar a más altas regiones; la Cruz, la Cruz salvadora que la cobija bajo sus brazos redentores señalando nuestro destino, ya viejo, sólo enderezado a la grandeza imperial y espiritual de España.

¡Ahí la tenéis, es ya vuestra, porque sois españoles! Cuidada como a la más deslumbrante joya; es vuestra novia querida, vuestra madre adorada... Es España.

Que saludé, cuando la ostentéis gozosos, como representación augusta de ella, en nombre de mi Vitoria, que os contempla emocionada, al gran Caudillo nuestro, al indito Franco, para quien toda admiración es pequeña. La suerte os ha de acompañar, es seguro, en el vencer, en el gloriaros con la victoria. Y si a alguno de vosotros, siempre regalando con ella, le tocara correrse con la muerte en el triunfo, recuerde con el poeta QUE MORIR POR LA PATRIA ES IR AL CIELO... ¡Arriba España! ¡Viva España! Franco, Franco, Franco.

Contestación del Director de la Academia, Coronel Ordóñez. En breves, pero encendidas palabras, contesta el Director de la Academia, señor Ordóñez, a la ofrenda de la bandera.

Agradece, en primer término, el rasgo de la Cámara de Comercio de Alava, y dice que ha escupido el patriotismo y fe de esta ciudad de Vitoria y de su provincia, en los santos colores rojo y guada de la enseña Patria.

Exalta, en términos vibrantes, a la Patria España y a su bandera, y dice que todos los que se honran con vestir el glorioso uniforme militar están obligados en todo momento a su defensa. Dios—dice—, que por medio de la jerarquía de su Iglesia, acaba de bendecir esta bandera de nuestra Academia, sabrá protegernos y auxiliarnos de los enemigos de la Patria, por la que estamos obligados a dar nuestras vidas en defensa de Dios y de España, y por el honor y el crédito de esta Academia Militar a la que ella representa.

Pide a la señorita Mercedes Saracho, madrina de la bandera, sea madrina de guerra de la Academia, cuyo título, en nombre de jefes, instructores y alumnos se lo concede.

Seguidamente, y a las voces de mando, dadas por el coronel Ordóñez, los alumnos sargentos disparan al aire sus armas en salvas de ordenanza, saludando de esta forma a su nueva bandera.

HALLAZGO de un bolso con dinero. Se encuentra depositado en la Guardia Municipal.

OFRECESE señorita mecanógrafa con conocimientos contabilidad. Informarán, Herrería, 52, tercero.

SE NECESITA peinadora a domicilio. Informes en esta Administración.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51, Vitoria.

EN BUENAS hipotecas coloco su dinero. Escribid Apartado 51, Vitoria.

La Misa

El capellán de la Academia, Reverendo don José María Martínez de la Pera, celebra el Santo Sacrificio de la Misa, interpretándose durante el mismo, por la Banda de Música del Regimiento de Bailén, dirigida por el maestro Mateo, el andante en "ré" de la Sinfonía de Tsaiokski, y una obertura de "Tanhauser" de Wagner. En el momento de la consagración la Banda ejecutó el Himno Nacional, rindiendo las fuerzas sus armas.

Una vez terminada la Misa, se procede al acto de la toma de juramento de los nuevos sargentos provisionales de la novena promoción de la Academia Militar de Vitoria.

Renovación del juramento a la Bandera

Mientras las fuerzas presentan armas y es ejecutado el Himno Nacional, se baja la bandera del altar para la recepción del juramento.

El coronel de la Academia es quien lo toma recibiendo el Prelado de la Diócesis, Monseñor Lauzurica, con la siguiente fórmula:

¡Juráis a Dios y prometéis a España, besando con unción esta bandera respetar y obedecer a vuestros jefes, no abandonándolos nunca, y derramar si posible fuera, por amor a la Patria, por su independencia y por el orden dentro de ella, hasta la última gota de vuestra sangre?

Un sí unánime sale de las gargantas de cerca del medio millar de sargentos, rubricando el juramento.

El Prelado, que recibe, en nombre de Dios y de la Iglesia el juramento, les dice:

¡Si así lo hacéis, que Dios os lo premie; y si no, El os lo demande!

Los alumnos besan la Bandera desfilando después ante ella a los acordes de una Marcha Militar.

Es colocada seguidamente la Bandera en su lugar con los honores previos.

Alocución del señor Toledo

Ilmo. Sr.; Excmos. señores: Merecedo honor para mis modestas dotes oratorias ha constituido la invitación de que he sido objeto por parte de vuestras autoridades para tomar parte en este solemne acto en que renovais vuestros juramentos por Dios y por España ante la Gloriosa Enseña de la Patria.

Ningún acto de vuestra vida, en lo temporal, podrá jamás compararse con el que acabáis de realizar. Porque formáis parte de este glorioso Ejército Español que ha venido a liberar a nuestra Patria de hijos espíritus, insolentes y sistemas políticos nefandos que la llevaban a la demolicion y a la ruina. Porque habeis jurado fidelidad al Caudillo, nuestro jefe de Estado, síntesis de todos los anhelos de España, crisol donde se han fundido todos los sacrificios de nuestros mártires, las hazañas de nuestros héroes, las lágrimas de nuestras madres, los sollozos de nuestras mujeres y el risueño porvenir de esta juventud vigorosa que está salvando al mundo de la barbarie asiática y del ateísmo, y, porque en fin, os veis cobijados a la sombra de esta bandera, enseña de nuestra Patria, erigida, que está adquiriendo con vuestros esfuerzos aquel puesto preeminente que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

Entre todas las escenas de nuestra gloriosa Cruzada, todas ellas saturadas de heroísmos y llenas de patéticas enseñanzas, a no ninguna haya llegado a impresionar mi ánimo como aquella recogida por nuestra prensa diaria, en que un compañero vuestro, bravo requeté de Orduña, perteneciente al heroico Cuerpo de Ejército de Navarra, colocado en la frontera pirenaica, en lo más alto de un poste telegráfico, esta gloriosa enseña de la Patria, que vosotros acabáis de jurar enarbolada victoriosamente a

lo largo de la cordillera pirenaica desde Irún a Gijón, desde Oviedo a Le Perthus en los brazos formidos del orgulloso abanderado que tuvo tiempo de renovar sus fuerzas en el fortalecimiento que inspira la espiritualidad del glorioso Pilar de Zaragoza.

Esta bandera flameada por el viento en la frontera de Francia es al mismo tiempo: señal inequívoca del definitivo desahucio de los inquilinos molestos de nuestra Patria y compuerta segura e infranqueable a los errores filosóficos a que durante más de dos siglos nos llevó la contaminación de las democracias rousonianas y simbola espléndido de una España removida en lo íntimo de su conciencia que, por una vez desde el siglo XVI se asoma a los Pirineos para mirar cara a cara a todas las naciones europeas.

Desahucio de inquilinos molestos e hijos espíritus de nuestra Patria que desde el año 31 se habían aduenado del hogar español pretendiendo destruir con una Constitución antinacional la familia y el Municipio, células principales de una sociedad perfecta y organizada; llevando su osadía a romper, no ya la unidad católica de España, desde cuyo resquebrajamiento nuestra Patria inició su declive, sino hasta la conciencia de nuestros niños, para dar paso con el fomento de las pasiones humanas a una generación fácil a sus manejos revolucionarios desarticulando nuestra economía para sembrar el malestar y justificar la existencia de las clases sociales, donde ellos habían de apoyar todo su sistema político corrompido, persiguiendo todo lo que de espiritual y sublime existía en nuestra literatura, en nuestras artes, en nuestras costumbres y elegancia en su vandalismo a preterir arrancar del suelo español, no sólo las piedras milenarias de nuestras abadías, monasterios, colegiatis y catedrales, sino su espíritu creador, por medio de débiles enseñanzas y exóticas doctrinas que resbalaban en la hidalguía generosa y formación hispánica de nuestra juventud universitaria que ha sabido con honor derramar su sangre, tanto en la iniciación como en el desarrollo de nuestro Movimiento Nacional.

Y en siniestra, aunque provechosa cabalgadura, producto de sus rapinas hemos visto desfilan a los Presidentes de la república, Euzkadi la ridícula y la separatista de Cataluña; al gran oriente de la francmasonería venido en su demencia sonrisa; a través de la cual se dibujaban las órdenes secretas que movían las minorías parlamentarias de las fenecidas Cortes de la república, a los moscovitas Negrin y Alvarez del Vayo, fieles servidores del Komintern que había conceputado a España como una prolongación de la península de Crimea. Y en este barrido general y desahucio definitivo que acaza a todos los discípulos de los gestores del Pacto de San Sebastián, prólogo triste del más triste capítulo de nuestra Historia española, no ha de salvarse nada porque para impedir su retorno a la vida nacional habeis jurado en este momento fidelidad a esta Bandera que, enhiesta en lo más alto de la Cordillera Pirenaica está pregonando con autoridad para ello, aquel "no pasarán" que repiten desde el fondo de los sepulcros sagrados los quinientos mil mártires de nuestra gloriosa Cruzada y vuestros compañeros los heroicos soldados del nunca jamás ponderado Ejército Español.

Pero no basta el desahucio de las personas ni el cambio de los sistemas políticos si no destrerramos para siempre las doctrinas filosóficas de que la revolución es consecuencia obligada. Mirad. Durante los siglos XVI y principios del XVII, España pudo decir que en sus dominios no se ponía el sol, pero pudo también afirmar y demostrar al mundo

que al mismo tiempo era la Patria de los teólogos y la defensora inquebrantable de la unidad católica, que tuvo fuerza de impulso suficiente para salvar a Europa de la barbarie de Oriente e incorporar al mundo civilizado con su lengua y su civilización el vasto Continente americano. En aquella fecha el orden espiritual lo era todo. Las sublimidades de la inteligencia, dirigiéndose a Dios, se traducían en manifestaciones espléndidas de la poesía, de la literatura, de la pintura y de la escultura. La beneficencia y la caridad eran el código fundamental de la Ley de Dios que no pudo suplir ni el "contrato social" ni ninguna otra legislación obrera del mundo.

Pero apareció en el horizonte la siniestra figura de Carlos Marx. El culto a la diosa razón, el orgullo de nuestra caída naturaleza, el endiosamiento de nuestras pasiones, el desenfreno, en fin, de los goces materiales, asfixiaron toda la grandeza de nuestro Siglo de Oro. Y cuando en la Guerra de la Independencia emulando a Numancia y Sagunto nuestros bravos compatriotas vencían al Coloso en Bailén, Gerona y Zaragoza, toda la escuela filosófica de Rousseau elaboraba en las afrancesadas Cortes de Cádiz, aquella Constitución democrática que ha venido a presidir todos los hechos históricos que para nuestra desgracia, con sus conclusiones, retrocesos y excepcionales luminarias han presidido todo el siglo XIX. El espíritu de la enciclopedia del contrato social se inculcó en nuestra legislación, llegó a deformar las inteligencias de nuestras clases dirigentes y aquella esperanza que España había puesto en los heroicos y geniales rasgos del Alcalde de Móstoles y de Agustina de Aragón quedó frustrada en las venenosas y afrancesadas disposiciones sobre las cuales quiso asentarse su estado Fernando VII el Deseado.

Y desde entonces se iniciaron los dos corrientes: la tradicional y católica antidemocrática y antiliberal, hoy triunfante con el estado de Franco, y la masónica, atea, liberal y antiespañola que, en vergonzosa huida se halla hoy diluida en los campos de concestración de la República Francesa. Figuras señeras de aquella época católica y tradicional han sido el hombre de la palabra de fuego, vidente de la tribuna, martillo del colectivismo y del doctrinalismo, el gran Donoso, y el hombre de la severa razón y del método, sin brillo de estilo pero con el peso ingente de la certidumbre sistemática, nuestro gran Balmes y toda la corriente tradicional durante el siglo XIX, tiene en la esfera castrense repercusión en nuestras gloriosas Guerras Carlistas, y en el mundo de la inteligencia, cerebros sin signos que como luminarias han ido alumbrando la senda difícil que nos ha llevado al oasis que hoy presentimos. Gabino Tejada, Cuadrado, Navarro Villoslada, Aparisi Guijarro y nuestro gran polígrafo Meréndez y Pelayo, mentor de lo más sano y escogido de la intelectualidad española. Y frente a esta corriente los cerebros de la revolución: Pi y Margall, el hegeliano, el discípulo de Hegel, divulgador de las ideas de Prudhorne; Sarz del

Río, el krausista; Salmerón, Catón, revolucionario y hierofante y patriarca masónico del Krausismo y el panteísta Castelar, gran cazador de metáforas, siervo de la imagen, que responde con agitación nerviosa a todas las impresiones y ruidos de lo creado, esperando a traducirlo en forma de discurso.

Atrás para siempre las doctrinas filosóficas importadas en nuestro suelo para empujar la pobreza escolástica de nuestra filosofía y el casticismo de nuestra literatura impar que ha venido a manchar este ejército de ensayistas nacido dentro de la generación derrotista del 98 que ha luchado por llevar a la escuela, al hogar, al periódico, a la revista y a la universidad, vacuas traducciones y venerosos libelos de una civilización asiática que sólo podrá redimirse anagando de espiritualidad cristiana a través de la España misionera todo el corrompido materialismo a que, les ha conducido su endiosamiento materialista y ateo; y sois vosotros, caballeros sargentos de la gloriosa Infantería, los que estais llamados a imponer con la fuerza de las armas, si fuera preciso, este lema que con tanta claridad y precisión ha escupido nuestro invicto Caudillo en el frontis de la legislación del nuevo Estado. España es país de cristianos, es madre de ascetas y lo fue de don Quijote, España será católica en lo social y en lo cultural porque católica ha sido, es y será nuestra Patria.

Por último, la enseña de nuestra Patria asomada a las democracias de Europa es reveladora de una gesta sostenida por la fuerza de una nación victoriosa en armas, que sólo por vivirlo ya vale la pena de haber nacido. Acaso desde Felipe V no se ha asomado España a las naciones europeas con más grandeza y majestad; y esa bandera roja y guada que vosotros habeis jurado, tinta en la sangre de nuestros muertos y sudario de nuestros héroes, está pregonando a todas las latitudes del mundo que la España de Franco no es la España debilitada del Pacto de Familia, ni la vergonzosa de Utrecht, ni la derrotada en Trafalgar, ni la traicionada en la Guerra de la Independencia, ni la envenenada por las siniestras maquinaciones de las sectas del siglo XIX, ni la de los gobiernos dóciles a imperialismos extranjeros. No es la España de Muñoz Torrero, ni la de Argüelles, ni la de Calomarde, ni la España de Giner de los Ríos que con sus modales europeos castro la voluntad heroica de nuestra juventud estudiosa, ni es la España de Ferrer, ni mucho menos la España del ateísmo ni la de los gobiernos al dictado de Moscú, sino que nuestra España, la España de Franco quiere ser, es y será la imagen fiel de nuestra España tradicional del XVI, la de ascetismo de Zurbarán, la de la serenidad de Velázquez, la de la austeridad del Greco, la del misticismo de Santa Teresa de Jesús; es la España literaria de los Lope y Fray Luis, es la España de las Universidades de Salamanca y de Alcalá; es la España de la beneficencia de San Francisco Ferrer y la Pedagogía de San José de Calasanz, Luis Vives y Huarte. Es, en fin, la España de Mescardé, en el Alcázar de Toledo, de Santa María de la Cabeza, Belchite y Quirto; es la España de Oviedo, es la España de Lepanto, es la España, en fin, que dormida en el arcano de la familia española el 18 de julio echó la compuerta a las doctrinas venenosas de los sistemas filosóficos diciendo a la América Española que ahora más que nunca puede sentirse orgullosa.

(Continúa en la página cuarta)

Venta de casa

Se vende en Miranda de Ebro (calle Independencia núm 5) una casa con dos pisos, amplias cuartos, soleada todo el día, reantado 124 pesetas al mes.

Informes: D. Celestino Martínez, calle Santa Lucía núm. 56, Miranda de Ebro.

Patatas de siembra. Casio Martínez. - Bóveda (Alava)

La Catedral vitoriana está recibiendo interesantísimas reformas

El traslado del Coro de Canónigos y del Altar Mayor agrandan extraordinariamente la visión de los oficios litúrgicos

La nueva cripta, el bajo presbiterio y el trascoro.—Una opinión interesante

Esta mañana hemos visitado las obras que se realizan en nuestra Santa Iglesia Catedral. ¡Qué magnífico va a quedar nuestro primer templo! ¡Con qué visibilidad! ¡Y cuánto va a ganar en el esplendor del culto y la vida litúrgica de las funciones sacras!

El Coro de Canónigos

El Coro de Canónigos ha sido trasladado al presbiterio, cabe el relieve de la Asunción de Nuestra Señora, en el espacio comprendido entre las cuatro columnas del actual retablo. La vía sacra, que antes unía el Coro con el presbiterio, ha sido suprimida. La sillería coral es la misma que anteriormente, y va muy holgada en el espacio antedicho.

El trono episcopal

El trono episcopal que antes, al lado del Evangelio, quitaba toda visibilidad a los fieles de la Capilla del Cristo, se colocará en medio del nuevo Coro canónico, con un estilo similar al de los dos púlpitos catedrales.

Los sillones de los ministros oficiales, que antes estaban visiblemente a los fieles situados en la nave de la Parroquia de Santa María, se colocarán junto al trono de Obispo, al frente de él. En las funciones pontificales, se suprimen, y el Prelado oficiante va directamente de su sede al altar.

El Altar

La mesa del altar, colocada hasta ahora cerca de las columnas del retablo, se atrasa, en el nuevo arreglo, a cerca de los púlpitos. Estos no impedirán ya que los fieles de las capillas de San Bartolomé, San José, la Inmaculada y Santa Victoria, etc. vean al celebrante.

Como igualmente serán vistos los ejercicios del culto por todos los fieles que ocupen el pórtico, la iglesia de Santa María, las dos sacristías de la Catedral, etcétera, gracias al traslado del Coro.

Por el traslado del Coro y del altar, pues, si antes eran vistos directamente los actos litúrgicos por un veinte por ciento de fieles, en adelante podrán verlos un noventa y cinco por ciento. No es que sea necesario ver para cumplir con los preceptos, pero el simbolismo litúrgico que cabe bajo la acción de los sentidos conduce naturalmente a mayor atención y devoción.

Es espléndida la tapa del altar, de mármol negro de Andía (Araya) con un peso de cuatro toneladas, y sus columnatas, del mismo material, con bases y capiteles, construidos con mármol Pí de Italia.

El presbiterio

Será el mismo que actualmente, e irá cubierto de mármol, variado. Pero lleva delante un bajo presbiterio, para los actos de la bendición de los santos Oleos. La vitoriana de los pies en la tarde de Jueves Santo, Colación de los Santos Ordenes, etc.

A ambos lados del presbiterio bajo se colocarán los sitialos de las Corporaciones y autoridades.

Una verja cierra el paso a ambos presbiterios, que están unidos por una franja de mármol blanco.

La cripta y los púlpitos

En medio del altar y el nuevo coro, se ha construido la cripta para los Obispos difuntos en la diócesis.

Como los ministros oficiales estarán ahora de cara a las puertas del templo, y es contraria, por consiguiente, a la actual, la porción del altar, el púlpito de la Epístola será el que tienen los fieles a la izquierda cuando entran en el templo; y el de la derecha, el púlpito del Evangelio. En este (actual de los Canónigos) predecará el Prelado, y desde aquí se dirán los demás sermones de tabla.

El trascoro

Situado, como decimos, el Coro de Canónigos entre las cuatro columnas del retablo, éstas han sido tapiadas con una pared baja. El trascoro ha sido adornado

con relieves que riman con el estilo del templo, y, en vez de hallarse en este trascoro, las paredes cegadas, lleva varias puertas de armario que le prestan singular prestancia y comodidad.

Felicitemos al ilustrísimo Cabildo Catedral por las reformas que en nuestro templo catedralicio está llevando a cabo por el mayor decoro de la Casa del Señor, y nuestra especial enhorabuena al M. I. Sr. Canónigo don Francisco Tabar, delegado del Ilmo. Cabildo en estas obras.

Los coros de las Catedrales españolas

Expuesto lo dicho, creemos de interés transcribir íntegro el interesante artículo que sobre los Coros de las Catedrales españolas y su conveniente transformación, ha publicado el sábado, día 25 de los corrientes, nuestro entrañable colega "El Pensamiento Navarro", cuyas apreciaciones generales hacen a nuestro caso de Vitoria y que son así:

Creo, que cuantos asistieron a los solemnes funerales que se celebraron en la Catedral por el Pontífice Pío XI, y sienten alguna preocupación por las manifestaciones del culto, y ciertas inquietudes estéticas, se habrían dado cuenta del verdadero estorbo que supone el Coro.

Su situación, en medio de la nave central y próxima a la Capilla Mayor, hace que, cuando la concurrencia es algo extraordinaria la asistencia a los divinos oficios resulte incómoda y molesta.

Y nada digamos, cuando entre aquí y ésta se levanta un catafalco de las proporciones que tenía el día de los funerales citados; por lo que en tal caso, el espacio que queda entre el Coro y la verja que cierra la Capilla Mayor queda reducido a la más mínima expresión.

Ello se pudo comprobar claramente en el aludido día, y en

cuantos se han celebrado solemnidades parecidas.

Es decir, que en tales casos, la nave más espaciosa, la destinada por su forma y orientación, a contener el mayor número de fieles, queda prácticamente anulada.

Nada tiene por tanto de sorprendente que muchas de las personas que asistieron a los funerales citados, manifestaran al salir de ellos, al autor de estas líneas, que también ellas habían observado, que el Coro constituía un verdadero "estorbo" en la Catedral; puesto que se habían visto obligados a situarse en puntos desde los cuales no se veía el Altar en que se estaba celebrando el Santo Sacrificio.

Excuso decir, que nos excitaron a escribir del tema con el mayor interés, a fin de crear un estado de opinión que se traduce en el traslado del Coro a otro lugar del templo; con tanto mayor motivo, con cuanto se aproximan festividades religiosas, cuyo marco no puede ser otro que el de la Catedral.

Les prometí hacerlo, y a ello obedecen estas líneas, escritas con el mejor de los deseos, pero, desde luego, con bastante excepticismo; puesto que, aun cuando me consta, que existe en Pamplona un buen núcleo de gentes cultas y piadosas, que verían con gran complacencia que se llevase a cabo esa reforma (por lo mucho que habría de favorecer la grandiosa solemnidad del Culto, y la estética de la Catedral), sin embargo, existe también una masa indiferente, a la que no le interesa poco ni mucho tal cosa.

Acostumbrados esas gentes, a ver la Catedral tal como ahora se encuentra y habituada a asistir a las solemnidades que en ella se celebran, en la misma forma incómoda y molesta en que actualmente lo hacen, se les figura que la Catedral ha nacido así; y que así son, y tienen que ser todas las Catedrales.

Y menos mal, que no salgan por el registro del patriotismo, aduciendo como argumento irrefragable y definitivo, el de que así lo exige también la tradición española!

Es cierto, desde luego, que en las Catedrales españolas (hoy ya son varias las que los han trasladado), los Coros se hallan situados en el mismo punto que el de Pamplona; pero este hecho no obedece a una tradición, sino al gusto característico de una época determinada.

Las actuales catedrales españolas, datan, casi todas, de los siglos XII, XIII y XIV; y los Coros, de los XVI y XVII, siendo en su inmensa mayoría, de un estilo distinto en absoluto del de aquéllas. Lo que demuestra, que en los primeros siglos de su existencia, por decirlo así, las catedrales no cobijaban bajo el centro de su nave central, los coros actuales.

Si tuviéramos que admitir como argumento sin vuelta de hoja, el de la tradición de los Coros, nos veríamos obligados también a admitir, que no se pueden construir ya templos ni retablos que no sean barrocos, por ser de ese estilo los que se construyeron en la época a que pertenecen la mayoría de los Coros.

Afortunadamente, las corrientes artísticas de hoy son apuestas, y tienden a la restauración del estilo general de las Catedrales, a trasladar sus Coros del centro, a restablecer la pureza arquitectónica de los templos, en algunos de los cuales se han cometido verdaderas profanaciones estéticas.

En Pamplona, aparte el aspecto, demandar a voces esa reforma, las necesidades del culto; pues a todos nos consta, que en la Catedral no pueden colocarse adecuadamente las múltiples que en ella se congregan durante las grandes festividades religiosas.

M. E.

Noticias de sociedad

EL GENERAL ALONSO VEGA EN VITORIA

Se encuentra en nuestra ciudad, el General Jefe de la Cuarta División Navarra, excelentísimo señor don Camilo Alonso Vega, quien estuvo visitando al Gobernador Militar de la Plaza y demás autoridades.

También estuvo en la Diputación, agradeciendo al presidente y diputados el acuerdo de regalarle las insignias de la Medalla Militar individual con la que fué galardonado por S. E. el Generalísimo, Jefe de los Ejércitos, por su heroica actuación en campaña al frente de sus tropas.

ONOMASTICA

La celebra hoy nuestro vecino don Baldomero Saiz.

NATALICIOS

La hija del Excmo. Sr. Gobernador Militar, Coronel Mayoral, nacida Adriana Mayoral, esposa del Teniente de Complemento, don Agustín Gómez, ha dado a luz un niño, al que le será impuesto el nombre de Manuel.

—Ha dado a luz un niño, primero en su matrimonio, la esposa del obrero empleado en nuestros talleres, don Fernando López de Calle.

VIAJES

Ha salido para Bilbao, la señorita Felicitas García.

—Se encuentra en Vitoria, con permiso del frente, nuestro buen amigo don Julián Berzosa.

—Del frente ha venido, con permiso por unos días, el joven vitoriano, aventajado seminarista, don José María Rodríguez Barrena.

—De Puentelarrá a pasar el día con sus padres, el mé-

dico señor Hervías, señora e hijo.

—Don Heliodoro González ha salido para San Sebastián.

—A Bilbao don Pascual Andrés, distinguido amigo y redactor de este periódico.

ENFERMOS

El niño Guillermo González Sancho ha mejorado en su indisposición.

NECROLOGICAS

Publicábamos el pasado sábado la esquela de defunción del joven don Emiliano Gerardo Arrieta Suso, Teniente de Artillería de la 11.ª Batería del 9.º Ligeró, que dió su vida por Dios y España, a los 26 años de edad.

A sus resignados padres, nuestros queridos amigos de Maestu, don Sixto y doña Ramona; hermanos doña María, don Andrés y don Sixto (en el frente), don Jaime, doña Carmen, doña Purificación, don Amando, don Ramón y doña Felicidad; hermano político don Gerardo; abuelo don Millán; tíos, sobrinos, primos y demás parientes les hacemos partícipes de nuestra condolencia.

La conducción del cadáver tuvo lugar ayer en el pueblo de Maestu y los funerales se han celebrado en la mañana de hoy, en la Parroquia del mismo pueblo.

También dábamos el sábado la noticia de la muerte en campaña, del joven voluntario Requeté de Peñacerrada, Victoriano Samaniego e Irco.

De familia carlista, este joven alavés salió voluntario al frente de combate en los primeros días del glorioso Alzamiento Nacional, incorporándose al Tercio de Requetés de Alava, que después to-

mó el nombre de la Patrona, Nuestra Señora de Estibaliz.

Modelo y ejemplo de todos, era querido de sus jefes y apreciado de sus compañeros de Tercio.

Condecorado con la Medalla Militar, Victoriano ha dado a Dios su vida por la Patria.

Su familia y sus compañeros lloran la pérdida irreparable. Por eso al recordarle hoy, pedimos a nuestros lectores y amigos una oración por el eterno descanso del que dió su vida por la salvación de España.

—La señora doña Dominica Uriarte y Urizar falleció a las ocho y media de la noche de ayer, a los 74 años de edad.

Acumpanamos en el sentimiento a su viudo don Melitón Santa María, hijos, hijos políticos, hermana doña Concepción y demás familia.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 2. L.º. 1.º.º

Coñacs CABALLERO
DECANO. MILENARIO

Enfermedades de la piel y venéreas
Doctor Fernández de la Portilla
Especialista de Madrid
Olagübel, 2. — De doce a una.
Teléfono 1687.

El señor Pemartín regresa de Barcelona

La semana próxima se abrirá el curso en los centros de 2.ª Enseñanza de Barcelona

Habilitación de un crédito para reparación de daños causados en la Universidad Una Comisión Liquidadora del Patronato de la Universidad y del Consejo Regional de Enseñanza

Después de haber permanecido la pasada semana en Barcelona, ha regresado a Vitoria el ilustrísimo señor Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media del Ministerio de Educación, don José Pemartín, quien ha estado en la capital catalana llevando a cabo la reorganización de los servicios dependientes de su Jefatura.

Al recibir a los periodistas el señor Pemartín en su despacho del Ministerio les dijo que regresaba de Barcelona muy satisfecho de la labor realizada allí y de la colaboración decidida que le había prestado el recientemente nombrado Rector de la Universidad de Barcelona don Emilio Jimeno, persona bien conocida y de prestigio y arraigo en Cataluña, así como de los decanos señores Camilo y Soler y del

Vice Rector de la Universidad, señor Latorre.

Asimismo dedicó elogios por su labor al Jefe de los Archivos de la Corona de Aragón, señor Vall y Taberner.

Como consecuencia de la visita a Barcelona propondrá hoy el señor Pemartín al Excmo. señor Ministro el nombramiento de una Comisión Liquidadora del extinguido Patronato de la Univer-

sidad de Barcelona, así como del antiguo Consejo Nacional de Segunda Enseñanza.

Se habilitará urgentemente un crédito para la reparación de daños ocasionados en la Universidad, y en cuanto a la segunda enseñanza se ha estudiado la reorganización de todos los Institutos y de todos los centros particulares de Segunda Enseñanza. La apertura de los centros docentes será un hecho, abriéndose el curso la próxima semana.

Se ha nombrado Inspector de Enseñanza Superior y Media de Cataluña al catedrático señor Botella Domínguez.

El señor Pemartín ha dedicado frases de encomio para el personal docente de Cataluña y de manera especial para el Rector, señor Jimeno, que ha trabajado con verdadero desinterés en la obra de incorporación de la Segunda Enseñanza a las actividades nacionales.

DIPUTACION PROVINCIAL

Estuvo reunida esta mañana la Comisión Provincial.

Procedente de San Sebastián llegó el diputado provincial de Guipúzcoa y alcalde de Vergara, señor Ruiz de la Prada, a quien acompañaba el ingeniero de Caminos de aquella Diputación, señor Pagola. Con el presidente, señor Mendivil, estuvieron tratando de asuntos que afectan al ferrocarril de Mecolalde.

El presidente invitó a los señores de la Prada y Pagola a almorzar.

En la Diputación se dijo a los periodistas que a partir del día primero de marzo, se pagarán las pensiones a los veteranos carlistas.

Reunión de la Comisión de Codificación

Esta mañana, en el Ministerio de Justicia, quedó reunida la Comisión de Codificación, bajo la presidencia de don Esteban Bilbao.

La Comisión continuaba reunida a primera hora de la tarde.

El acto de ayer en el Frontón

(Viene de la página tercera)

de la madre que la dió el ser y a la que debe su idioma, su civilización y su cultura.

Este es nuestro orgullo y este es el rosáceo horizonte que las armas triunfadoras de Franco abren al porvenir de la nación española.

Muy agradecidos hemos de estar todos a la gentileza de la Cámara de Comercio e Industria de esta capital que ha sabido dar a la Academia de Sargentos con la enseña de la Patria, el símbolo de toda nuestra gesta.

Y para terminar, un piadoso recuerdo. Era una de las tardes vergonzosas del Parlamento español de las Cortes del 33. No se dibujaba todavía el perfil de las mirriadas de aquel triunfo opacador. En los bancos de la celeridad nos alineábamos 39 diputados monárquicos, presididos por la robustez de nuestra fe que tenía su concreción en una de las figuras que pasarán a la Historia con relieves más caracterizados: la de don Ramiro de Maeztu; y cuando del banco azul en históricas demostraciones de júbilo se lanzaban gritos estentóreos a la República Española, parece que estoy viendo a Ramiro de Maeztu levantándose de su escaño y amenazando con los puños crispados al Presidente de las Cortes, al tiempo que daba una Viva a España que era la concreción de todo su tratado sobre Defensa de la Hispanidad que ha de servirnos en el futuro para asegurar con base firme la arquitectura del Estado de Franco.

Hoy, Vitoria, al asociarse a este acto quiere, con la enseña de la Patria que regala, reproducir el eco de aquel Viva que todos nosotros hemos de repetir hasta enriquecer, porque a ello nos mueve nuestra gratitud a vuestros esfuerzos y la esperanza del porvenir más lisonjero para nuestra Patria; ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Unas palabras del General Valdés Cavanilles

El Subsecretario del Ejército del Ministerio de Defensa Nacional, Excmo. señor General Valdés Cavanilles, pronuncia breves palabras finales, para cerrar el solemne acto de ayer.

En nombre del Ejército —dice— doy mi gratitud a la Cámara de Comercio e Industria por la gentileza que ha tenido al regalar su Bandera a la Academia

de Sargentos Provisionales, que es el recuerdo de esta tan noble y patriótica provincia alavesa.

Tiene unos párrafos de exaltación para el Ejército de tierra, mar y aire, que con sus conquistas nos trae la victoria.

La gloriosa enseña roja y guialda —sigue diciendo— ondeará para siempre en los Pirineos, y dentro de muy poco en todo el territorio nacional español.

Ha visto España cómo todos los buenos españoles se han agrupado en derredor del Caudillo Franco y cómo se ha efectuado la verdadera unión entre el Ejército y el pueblo, que se han forjado en el sacrificio y en el cumplimiento de su deber.

Exhorta a los sargentos provisionales a que se forjen en la vida del sacrificio y sean espejo claro de virtudes donde se miren sus soldados.

El cumplimiento de deber —les dice— así como el honor, la disciplina y el amor a España, han de ser en todo momento norte y guía de vuestras acciones. La veneración al Caudillo y la adhesión al mismo han de hacer que honrés la memoria de aquellos que supieron morir en los campos de batalla y de aquellos hermanos nuestros que, mártires, sucumbieron bajo la hoz marxista en la zona roja.

Habla a continuación del poder de la fuerza, donde han de asentar sus derechos los pueblos, y dice que las Naciones más poderosas son aquellas que se hallan mejor armadas y dispuestas a su defensa.

Por último se refiere al puesto de honor que a España corresponde en el concierto internacional de las naciones, manifestando que el puesto lo está adquiriendo gracias al Ejército y al Caudillo Franco.

Volvamos —concluye diciendo— los ojos al cielo y elevemos una oración y tengamos un piadoso recuerdo para todos los caídos en la actual Santa Cruzada.

¡General Moja! ¡Presente!
¡Caídos todos por Dios y por España! ¡Presentes!

Las últimas palabras del general Valdés Cavanilles fueron alocadas por una gran ovación. La banda de música interpretó el Himno Nacional, que el público escucha en pie y brazo en alto, en tanto las Fuerzas presentan armas, dándose con ello final al solemne y brillante acto de la entrega y jura de bandera a los

sargentos de la novena promoción de la Academia de Vitoria.

El desfile

A pesar del mal tiempo, la gente se ha congregado en las aceras de la calle de Dato por la que ha de tener lugar el desfile de fuerzas y el de los alumnos sargentos.

Las autoridades se sitúan para presenciarlo en la plaza del Área. También asiste el excelentísimo señor Conde de Rodezno, ministro de Justicia, a quien sus ocupaciones han impedido el llegar antes.

Primeramente desfilan los sargentos con sus jefes y mandos y a continuación las representaciones de los Cuerpos de Infantería, Artillería y Caballería de la guardia, y en último término una sección de la Milicia Ciudadana, hoy de segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y varias secciones de las Organizaciones Juveniles.

El público aplaude el paso de las fuerzas con calor y entusiasmo.

Obsequios a la madrina

Los jefes y alumnos de la Academia entregaron a su madrina, la señorita Saracho un ramo de flores, que fué depositado a los pies de la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca.

Por su parte, la Cámara de Comercio e Industria, obsequió a la señorita madrina con una artística caja de bombones.

Visita a los Hospitales

Los generales, Gobernador militar y autoridades se trasladaron a primera hora de la tarde al Hospital Seminario visitando a los heridos allí hospitalizados.

En los comedores de la Academia se sirvió a primera hora de la tarde una comida extraordinaria a los nuevos sargentos, teniendo las autoridades la suya en el Hotel Frontón, siendo presidida por el Excmo. Sr. Ministro de Justicia, señor Conde de Rodezno y por los generales López Pinto, Valdés Cavanilles y Gallego y general legionario.

A los postres el coronel director de la Academia, señor Ordóñez, se levantó para testimoniar su agradecimiento a la Cámara y a cuantas autoridades honraron el acto con su asistencia. Fueron interpretados los himnos de Italia y Alemania y el Himno Nacional español, terminándose los actos y saliendo los generales para Burgos.

AQUARIO
B
A
R
DATO 6 R VITORIA

Correas para transmisiones
Navarro, Santa María, 9